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Directions (1–5): तालिका का अध्ययन करें और दिए गए प्रश्नों का उत्तर िें. 
 

5 वर्षों के दौरान UPSC परीक्षा में ददल्ली से उपस्थित और  योग्य उम्मीदवारों से सम्बंधित डाटा 
ददया गया हैं 
 

वर्ष 
उपस्थित 

उम्मीिवारों की 
संख्या  

उपस्थित योग्य 
उम्मीिवारों का %  

योग्य पुरुर्ों और मदििाओं 
की संख्या का क्रलमक 

अनुपात   

2006 700 –– 3 : 2 
2007 –– –– 5 : 3 
2008 480 60% –– 
2009 –– 42% 9 : 5 
2010 900 64% –– 

 

Q1. 2010 में, यदि मदििा योग्य उम्मीिवारों की संख्या 176 िी, तो पुरुर् योग्य उम्मीिवारों की 
संख्या और मदििा योग्य उम्मीिवारों की संख्या का अनुपात ककतना िा? 

(a) 25 : 16 
(b) 5 : 4 
(c) 25 : 11 
(d) 21 : 16 
(e) 4 : 5 
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Q2. यदि 2011 में उपस्थित उम्मीिवारों की संख्या, 2006 में उपस्थित उम्मीिवारों की संख्या स े
40% अधिक िी और यदि 2011 में उपस्थित उम्मीिवारों में स े25% योग्य उम्मीिवार िै, तो 
2011 में योग्य उम्मीिवारों की संख्या ककतनी िी? 

(a) 240 
(b) 225 
(c) 255 
(d) 245 
(e) 265 
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Q3. 2007 में, उपस्थित उम्मीिवारों की संख्या का योग्य उम्मीिवारों की संख्या से अनुपात 5: 4 

िा. तो मदििा उम्मीिवारों की संख्या, उसी वर्ष में उपस्थित उम्मीिवारों की संख्या ककतना 
प्रततशत िै?   

(a) 20% 
(b) 25% 
(c) 30% 
(d) 15% 
(e) 40% 
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Q4. 2009 में, यदि योग्य पुरुर् उम्मीिवारों और योग्य मदििा उम्मीिवारों की संख्या के बीच का 
अंतर 72 िा, तो 2009 में उपस्थित उम्मीिवारों की संख्या ककतनी िी? 

(a) 800 
(b) 900 
(c) 850 
(d) 600 
(e) None of these 
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Q5. यदि 2006 और 2008 में योग्य उम्मीिवारों की औसत संख्या 249 िी, तो 2006 में परीक्षा में 
उपस्थित योग्य उम्मीिवारों का प्रततशत ककतना िा? 

(a) 40% 
(b) 30% 
(c) 20% 
(d) 35% 
(e) 25% 
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Directions (6-10): तनम्नलिखित जानकारी को ध्यानपूवषक पदिए और नीचे दिए गए प्रश्नों के 
उत्तर िीस्जये. 
 



कंपनी 
 

वर्ष 

पपछिे कुछ वर्ों में छि कंपतनयों द्वारा अस्जषत िाभ 
प्रततशत 

A B C D E F 

2010 11 12 3 7 10 6 
2011 9 10 5 8 12 6 
2012 4 5 7 13 12 5 
2013 7 6 8 14 14 7 
2014 12 8 9 15 13 5 
2015 14 12 11 15 14 8 

 

Q6. यदि वर्ष 2014 में कंपनी C द्वारा अस्जषत िाभ 18.9 िाि रुपये िा, तो उस वर्ष में कंपनी C 

की आय ककतनी िी? 

(a) 303.7 लाख रूपए  

(b) 264.5 लाख रूपए 

(c) 329.4 लाख रूपए 

(d) 228.9 लाख रूपए 

(e) 218.9 लाख रूपए 
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Q7. वर्ष 2010 से वर्ष 2015 में कंपनी E के िाभ में प्रततशत वदृ्धि ककतनी िै? 

(a) 40% 
(b) 35% 
(c) 26% 
(d) 48% 
(e) 38% 
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Q8. यदि वर्ष 2013 में कंपनी A द्वारा अस्जषत ककया गया िाभ 2.1 िाि रु. िा, तो उस वर्ष में 
व्यय ककतना िा? 

(a) 30 लाख रूपए 

(b) 15 लाख रूपए 

(c) 23 लाख रूपए 

(d) 27 लाख रूपए 



(e) 25 लाख रूपए 
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Q9. सभी वर्ों में एकसाि कंपनी D का औसत प्रततशत िाभ ककतना िा? 

(a) 13.5 
(b) 11 
(c) 12 
(d) 14 
(e) 10 
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Q10. वर्ष 2011 में कंपनी B द्वारा अस्जषत िाभ प्रततशत और उसी वर्ष में शेर् कंपतनयों द्वारा 
अस्जषत औसत िाभ प्रततशत के बीच का अंतर ककतना िै? 

(a) 4 
(b) 2 
(c) 1 
(d) 3 
(e) 5 
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Directions(11-15): तनम्नलिखित तालिका में, वर्ष 2017 में एक पवश्वपवद्यािय की पांच अिग-
अिग शािाओं में पि रिे पवद्याधिषयों की संख्या िी गई िै. इसके अिावा िो अिग-अिग िेिों 
में भाग िेने वािे छात्रों का प्रततशत (िॉकी और फुटबॉि) दिया गया िै. तालिका का ध्यानपूवषक 
अध्ययन करें और इस पर आिाररत प्रश्नों का उत्तर िें:  
शािा कुि 

पवद्याधिषयों 
भागीिारी के लिए िेि 

  िॉकी  फुटबॉि 

ममकेननकल 480 25% 15% 

इलेस्रिकल  320 20% 25% 

मसववल 260 30% 10% 

कंप्यूटर साइंस 450 10% 40% 

इलेरिॉननरस 300 16% 30% 



 

Q11. इिेक्ट्रीकि ब्ांच से िॉकी और फुटबॉि िेिने वािे पवद्याधिषयों और इिेक्ट्रॉतनक्ट्स शािा से 
समान िेि िेिने वािे पवद्याधिषयों की संख्या में ककतना अंतर िोगा? 

(a) 8 
(b) 6 
(c) 12 
(d) 11 
(e) 18 
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Q12. यदि मैकेतनकि शािा में 40% पवद्यािी िड़ककयां िैं, तो मैकेतनकि शािा से िॉकी िेिने 
वािी िड़ककयों की संख्या का लसपवि शािा से फुटबॉि िेिने वािे पवद्याधिषयों की संख्या स े
अनुपात ज्ञात कीस्जये? 

(a) 24 : 13  
(b) 25 : 17 
(c) 13 : 24 

(d) ननिााररत नही ंककया जा सकता  

(e) इनमें से कोई नही ं 

L1Difficulty 2 
QTagsTable DI 
QCreatorPaper Maker 10 
 

Q13. कम््यूटर पवज्ञान शािा से िॉकी और फुटबॉि िेिने वािे पवद्याधिषयों की कुि संख्या, 
मैकेतनकि शािा से समान िेि िेिने वािे छात्रों की कुि संख्या का िगभग ककतना प्रततशत 
िै 

(a) 125% 
(b) 120% 
(c) 117% 
(d) 113% 
(e) 135% 
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Q14. सभी शािाओं से फुटबॉि िेिने वािे पवद्याधिषयों की अनुमातनत औसत सखं्या ज्ञात 
कीस्जये?  

(a) 81 
(b) 93 



(c) 95 
(d) 85 
(e) 90 
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Q15. यदि शािा इिेस्क्ट्रकि, लसपवि और कं्यूटर पवज्ञान, में क्रमश:40%, 30% और 50% 

पवद्यािी िडककयां िैं. और यदि इन शािाओं से िॉकी में भाग िेने वािी छात्राओं का प्रततशत 
क्रमश: 25%,50% और 12% िै, तो इन शािाओं से िॉकी में भाग िेने वािी िड़ककयों की 
औसत संख्या ज्ञात कीस्जये? 

(a) 21 
(b) 23 
(c) 24 
(d) 33 
(e) 26 
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Solutions 
 
S1. Ans.(c) 
Sol. 
No. of qualified candidates in 2010 
= 64 × 9 = 576 

∴ no. of  males = 576 − 176 = 400 
∴ Required Ratio = 400 ∶ 176 = 25 ∶ 11 

 
S2. Ans.(d) 
Sol. 
No. of appeared candidates in 2011 

=
140

100
× 700 = 980 

Required no. of candidates =  
25

100
× 980 =  245 

 
S3. Ans.(c) 
Sol. 
Let appeared candidates in 2007 = 500 
∴ Let qualified candidates in 2007 = 400 

∴ No. of female candidates qualified in 2007 =
3

8
× 400 = 150 

∴ Required % =
150

500
× 100 = 30% 



 
S4. Ans.(d) 
Sol. 
Let no. of males qualified in 2009 = 9𝑥 
∴ No. of females qualified in 2009 = 5𝑥 
∴ 9𝑥 − 5𝑥 = 72 
𝑥 = 18 

∴ No. of candidates qualifed in 2009 = 14𝑥 = 14 × 18 = 252 

∴ Required no. of candidates =
252

42
× 100 = 600 

 
S5. Ans.(b) 
Sol. let candidate who qualified in 2006 = x 
Candidate who qualified in 2008 = 480 × 0.6 = 288 
x = 498 − 288 = 210 

Required percent = 
210

7
 = 30% 

 
S6. Ans.(d) 
Sol. 
Income in the year of 2014 by C  

=
100

9
× 18.9 ×

109

100
 

= Rs. 228.9 lakhs 
 
S7. Ans.(a) 
Sol. 

% rise =
14 − 10

10
× 100 = 40% 

 
S8. Ans.(a) 
Sol. 

Total income of A in 2013 =
100

7
× 2.1 ×

107

100
= 32.1 lakhs 

∴ expenditure  = 32.1 – 2.1  
 = 30 lakhs 
 
S9. Ans.(c) 
Sol. 
Average % profit of company D 

=
1

6
× (7 + 8 + 13 + 14 + 15 + 15) 

=
1

6
× 72  

= 12% 
 
S10. Ans.(b) 



Sol. 
Average percent profit earned by all companies except B in the year 2011 

=
1

5
× (9 + 5 + 8 + 12 + 6) 

=
1

5
× 40 

= 8% 
∴ Required difference = 10 – 8 = 2% 
 
S11. Ans. (b) 
Sol. 
Student playing Hockey and Football together from Electrical branch 
= 20% of 320 + 25% of 320 
= 144   
Students playing Hockey and Football together from Electronics branch  
= 16% of 300 + 30% of 300 
= 138 
∴  Required difference = 144 – 138 
= 6   
 
S12. Ans. (d) 
Sol. 
Here we don’t know what percentage of girls who play Hockey. So,we cannot find the 
required answer. 
 
S13. Ans. (c) 
Sol. 
Total no. of students playing Hockey and Football from CS branch 
 = (10+40) % of 450 
= 225  
Total no. of student playing Hockey and Football from Mechanical branch 
= (25 + 15)% of 480 
= 192 

∴ required percentage = 
225

192
× 100 

⋍117.18 
⋍ 117%  
 
S14. Ans. (e) 
Sol. 

Required average no. = 
1

5
× (15% of 480 + 25% of 320 + 10% 260 + 40% of 450 + 30% of 

300) 

= 
1

5
× (72 + 80 + 26 + 180 + 90) 

= 
448

5
 

⋍ 90 



 
S15. Ans. (d) 
Sol. 
Required average = 

= 
1

3
×(25% of 40% of 320 + 50% of 30% 260 + 12% of 50% of 450 ) 

= 
1

3
× (32 + 39 + 27) 

= 
1

3
× 98 

⋍33 
 
 
 


